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Dienes Dénes: Utószó 

Szepsi Csombor Márton: Europica varietas. Dunaszerdahely, 2003. Lilium 
Aurum. 

 
A sok kíntól gyötrődő XVI. századi Magyarország Szepsi nevezetű 
mezővárosában, 1595-ben a Csombor családban egy kisfiú látta meg Isten 
napvilágát, aki a szent keresztségben a Márton nevet kapta. A szülőhely Felső-
Magyarország fővárosától, Kassától délnyugatra mintegy 30 kilométerre fekszik, 
a XVI. században Abaúj vármegye negyedik legnépesebb települése. 1553-ban 
107 portát, illetve más egységet írtak össze itt. Óvatos becsléssel ennek alapján 
1500 főre tehetjük a helység lakosságának számát. Különféle mesterségekkel, 
szőlőműveléssel, borkereskedelemmel és persze földműveléssel foglalkozó 
tehetős polgárok lakták a XVI-XVII. század fordulóján. 
 
A mezőváros egy nemzedéknyi időt magában foglaló reformációs folyamaton 
átmenve, a XVI. század utolsó harmadában az egyik legjelentősebb református 
egyházközséget hordozta kebelében Felső-Magyarországon. Iskolája is kitűnő, a 
kor színvonalán álló latin gimnázium. Latin, mert alapfeladata a latin nyelv 
tökéletes elsajátíttatása, de falai között az anyanyelv is szerepet kapott a képzés 
során. A mezővárosi sajátos református iskola ritkaságszámba menő ma ismert 
emléke éppen a szepsi scholában született a XVI-XVII. század fordulóján egy 
diák tollából. 
 
Az eklézsia és az iskola kiváló elméket formált és indított el művelődésünk 
országútján. Szepsi Korocz András, Szepsi Korocz György, Szepsi Láni Mihály, 
Szepsi W. András a XVII. század hazai teológiai irodalmának kiváló művelői, a 
korszerű európai szellem hazai talajba plántálói és nevelői. Szepsi Laczkó Máté 
történetíró az Emlékezetre való dolgoknak rövid megjegyzései című história 
összeállításával a XVII. század első harmadának elsőrendű forrását alkotta meg és 
hagyta ránk. 
 
Egészen nyilvánvaló, hogy Csombor Márton is szülővárosában kezdte 
tanulmányait. Tizenkét éves volt, amikor 1607-ben a késmárki evangélikus 
gimnáziumba beiratkozott, minden bizonnyal a német nyelv elsajátítása volt az 
iskolaváltoztatás célja. Mintegy két esztendő teltével újra otthon találjuk. Görög 
nyelvtankönyvet vásárolt, ami félreérthetetlen jele a tudományokban való 
mélyebb búvárkodás vágyának és szándékának. Erre talán már nem Szepsiben 
került sor, hanem a magasabb fokú kassai gimnáziumban, ahonnan gyakorta 
hazalátogathatott az ő „szép hazájába”. Az 1611. év végén Sámsondi Márton 
szepsi tanítóval erdélyi körútra indult. A következő két esztendőt a nagybányai 
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iskolában töltötte, ahol földije, Szepsi István volt a rektor. Máramarost is 
beutazva 1614-ben visszatért az abaúji tájakra, és a virágzó gönci gimnázium 
tanulója lett, ahol elérte a tanulmányoknak azt a szintjét, amit itthon lehetett.  
 
A szomszédos Telkibánya eklézsiája hívta meg 1615-ben az iskolamesterségre. A 
bányavároskában egy esztendőt töltött. A telkibányai iskolamesterség jövedelme 
alapozta meg nagy utazásának költségeit. Pénzzé tehette a szőlősgazdáktól kapott 
egy-egy köböl bort és a mesterséghez tartozó „egy ember mívelő szőlő” 
termését. A felnőttektől járó négy-négy dénárt és a temetésenkénti nyolcat 
összerakosgathatta. Élelemre nem kellett költenie, mert „a malomból, 
asztaltartásért, öt köböl búza” járt és a prédikátortól is egy a tanítónak. A tandíj 
ugyan alku tárgya volt korábban, Csombor Márton azonban már valószínűleg 
egy-egy köböl bort kapott minden gyermektől. Valami bevétele lehetett 
örökséglevél és tanúvallás írásáért is, ha vidékiek kérték a jegyzői feladat 
ellátására.  
 
Telkibányáról hazament 1616-ban, megírta bűnvalló könyörgését a 25. zsoltár 7. 
versének – Ifjúságomnak vétkeiről és bűneimről ne emlékezzél meg; kegyelmed 
szerint emlékezzél meg rólam, a te jó voltodért, Uram! – parafrázisát adva, majd 
elindult nagy utazására. Előbb a danckai gimnáziumban töltötte el az 1616-1617. 
évet, utána nyugat-európai körutat tett, ahonnan 1618 augusztusában érkezett 
haza. 
 
A peregrináció nem kivételes esemény a XVII. század elején. A XII. századtól 
kezdődően tudjuk nyomon követni hazánkfiainak Európa különböző egyetemein 
való forgolódását. Párizs egyetemmé fejlődő székesegyházi iskolája, Itália 
főiskolái, Prága, majd különösen Bécs és Krakkó egyeteme magyarországi diákok 
százait vonzották a középkor folyamán. A XVI. század közepétől a reformáció 
bölcsője Wittenberg, később Heidelberg, azután Németalföld és Anglia 
egyetemei a magyar „bujdosók” – ahogy peregrinusaink magukat nevezték – 
sokaságának szellemét csiszolták. Bizony számosan megismerték az európai 
népeket, látták ugyanazokat a városokat, mint Csombor Márton. De kinek jutott 
eszébe, hogy mindezt leírja, és „ajándékul offerálja”, közkinccsé tegye honfitársai 
épülésére? Csombor Mártonnak először: az Europica varietas az első nyomtatott 
magyar nyelvű útleírás. 
 
Élményekben gazdag utazásáról hazaérve – mint indulása előtt – most is Istent 
szólította meg, „jó kimúlást” kérve tőle. Az ének bevezető verseiben Balassi 
Bálint dicséretének képei villannak fel – a közös forrás a 148. zsoltár –, majd a 
fohászkodás során vissza-visszatekint a szerző a megtett nagy útra is: 
Idegen helyekben mert te vezérletted, 
Zarándok szolgádat s javaddal értetted. 
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A tengeri hajóút élményéből hasonlatot formál: 
Mint az vízen járó, ha kiszáll hajórul, 
Eljött utat nézvén, nem ismeri partrul… 
 
Talán már elkezdte útleírása kéziratának fogalmazását Szepsiben, amikor 1618 
decemberében a kassai tanács meghívta az iskola vezetésére, mint tudós és a 
nyelvekben, különösen a németben igen jártas férfiút. A rektorság azonban nem 
ízlett neki, a tanács szerint „csak a sétálásban és a hivalkodásban” töltötte idejét. 
Nem tudott teljes szívvel az iskolában lenni, bizonyára a változatos Európa 
töltötte ki gondolatait. 1620 márciusában békességben elbocsátják. 
 
Szepsi mezővárost a Báthory családtól a Nyáry família örökölte. Az ő 
pártfogásukkal került Csombor Márton a Zemplén vármegyei Varannóra magyar 
prédikátornak. A nem jelentéktelen mezőváros kétnyelvű és kétfelekezetű volt. 
Magyar reformátusok és szlovák evangélikusok lakták, egy-egy templommal és 
egy-egy lelkipásztorral. Munkája nem lehetett kevesebb, mint Kassán volt, mert a 
Varannó környéki falvak is szolgálati területéhez tartoztak. Ráadásul Nyáry István 
és Telegdy Anna kisfiának, Nyáry Ferencnek a nevelését, azaz hittani-erkölcsi 
ismeretekbe való bevezetését is irányította. Itt írta meg Udvari schola című, erkölcsi 
intelmeket tartalmazó művét 1621-1622-ben. Talán kis tanítványának is 
mesélhetett utazásának élményeiről. Jó alkalmat adhatott számára az Udvari 
scholának Az idegeneket házadban bé fogadd című fejezete. Hiszen ő maga is 
jövevény volt útja során Európa országaiban, idegen földön. Lehetetlen, hogy 
intésében ne lett volna ott saját tapasztalata, emléke: „…az jövevényeknek, 
vándoroknak, idegeneknek életeket erszényedben bé ne rekesszed, sem az 
bujdosóknak eledeleket el ne temessed.” 
 
Az Úr 1622. esztendeje gyásszal és siralommal volt teljes. A pestis szedte 
válogatás nélkül áldozatait. 1622. szeptember 1-én meghalt a kis tanítvány, Nyáry 
Ferkó is. Halálos ágyánál Csombor Márton még jelen volt, temetésén már nem. 
Az 1622. esztendő őszének szomorú napjaiban őt is elragadta a rút halál. Talán 
azt suttogta utolsó perceiben, amit néhány éve jó kimúlásért könyörögve papírra 
vetett: 
Hazája szolgádnak legyen Paradicsom, 
Kiben mindörökké legyen maradásom. 
Az Udvari schola kinyomtatott változatát nem vehette kezébe, de az Europica 
varietasban gyönyörködhetett. Minthogy gyönyörűséges munka is. Kovács 
Sándor Iván szép és igaz méltató sorai kívánkoznak ide zárásként: „A magyar 
reneszánsz szülötte volt: hagyta szenvedélyeit elszabadulni; a reneszánsznak 
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válságokkal teli kései szakaszában élt: csillapítani kényszerült azokat. Legnagyobb 
kortársainak célkitűzéseihez kapcsolódott, az ő illúzióvesztésüket élte is át: Szenci 
Molnár Albert volt vezércsillaga, Rimay Jánossal osztozott a magányban és a 
vigasztaló bölcsességben. A magyar polgárosodás harcosa volt, e küzdelem nagy 
úttörőivel együtt kell emlegetnünk őt: Szenci Molnár mellett Apácai Csere János 
és Tótfalusi Kis Miklós sorsának és programjának jövendölőjeként. Két polgári 
forradalom között nyitott ablakot Európára, s tapasztalatait abban a pillanatban 
összegezte, amikor nemzeti függetlenségünk biztosításáért egy Bethlen Gábor 
bontott zászlót. Politikai tudatossággal állott e küzdelmek mellé; „haladás” és 
„nemzet”, irodalmunk történetének minduntalan felhangzó kettős programja 
fonódott hát össze az ő szerény művében is.” 
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